

解析经济热点 中外七大金融高管与记者面对面

2008陆家嘴论坛昨在上海开幕。会议间隙期间,中国人民保险集团公司总裁吴焰、中国光大银行董事长唐双宁、香港证监会行政总裁韦奕礼、美国财政部副部长麦考密克、伦敦金融城市长的特别代表,英国贸易投资协会金融业咨询委员会主席罗伊·莱顿、渣打集团行政总裁洗博德、瑞银亚太区总裁谭信乐等海内外知名金融高管与本报记者“面对面”,就上海建设国际金融中心及当前全球经济等热点话题,发表了看法和见解。

◎本版图片均由本报记者 史丽 徐汇 摄

中国人民保险集团公司总裁吴焰:

回归时间 将视市场情况而定

◎本报记者 黄蕾

作为目前唯一一家在海外上市仍未启动回归的保险商,中国人民保险集团公司总裁吴焰昨日在“2008陆家嘴论坛”上的亮相格外吸引媒体关注。会议间隙,吴焰接受了本报记者的专访。

当被问及何时启动A股回归时,吴焰坦言,回归A股的准备都在积极进行中,目前没有具体时间表,将视市场情况而定,我们也在等。”对于人保回归A股,他信心十足。

上周,保监会下发一纸调令,人保集团副总裁、人保财险新任副董事长人选至今仍是悬念。而传言称,保监会财产险部主任郭左践可能是新任副董事长的热门人选。对此,吴焰表示,“我没有听说,现在这么说是没有根据的,因为我们目前还没有明确下来具体接任者。”这是人保集团高管首次就此事变动明确表态。

20天前,人保财险发布2007年终考成绩单,虽然受惠于国内资本市场的优异表现实现了净利润同比增长43.7%的业绩,但其表现仍远低于分析师的普遍预期。关于市场对



吴焰

2008年保险公司股权投资收益或欠佳的预期,吴焰表达了不同的观点。他说,股权投资收益这方面,我认为2008年并不一定会走下坡路。不过,我们下一步也会加大在基础设施建设等非股权投资渠道上的投资力度,这也是我们未来重点关注的方面。”

岁末那场雪灾让吴焰记忆犹新。这场雪灾对人保财险利润的影响肯定是有,但影响不会很大。我更愿意从积极的一面去看这场雪灾,原因在于它凸显出了保险机制在社会积极稳定运行中的关键作用。冰冻灾害发生后,我们跟政府的互动空间也越来越大了。”

中国光大银行董事长唐双宁:

光大银行 上市工作基本就绪

◎本报记者 唐真龙

在通过发行次级债补足资本充足率,以及完成了包括弥补历史亏损、剥离不良资产等10项上市准备工作之后,光大银行上市可以说是万事俱备,只欠东风。昨日,出席陆家嘴论坛的中国光大银行董事长唐双宁在接受记者采访时表示,光大银行上市的自身准备工作已经基本就绪,至于什么时候上市取决于两个因素:一个是市场条件,一个是监管部门的审查进度。按照我们的预期奥运会之前可能性比较大。”

不过他也表示,目前还有很多不确定性。此前有媒体报道,光大银行正考虑提高首次公开募股(IPO)计划的股票发行规模,将所发行股票占扩大后股本的比例从原计划的10%提高到至多15%,该报道援引信息人士的话说,光大银行正就修正后的IPO计划寻求股东批准。对此,唐双宁并没有明确否认,他表示,融资规模还没有最后确定。

对于引进战略投资者这一问题,唐双宁表示引进战略投资者是为了学习其先进技术,“发达国家搞市场经济比我们早了上百年,先进技术值得我们学习,因此中资机构有引进战略投资者的必要。”同时,金融改革的实践证明,引进战略投资者也是有益的,但他



唐双宁

认为就目前的情况来看也不是十全十美,要进行阶段性总结,尤其是在美国出现次贷危机和国外的金融机构出现问题的情况下,引进战略投资者应保持谨慎。

对于光大证券和光大银行上市进程的问题,唐双宁表示,两者肯定不会同时上市,不论从光大自身角度还是监管部门的角度来看,两者上市都要拉开距离,他表示,从主客观条件上来考虑光大证券比光大银行条件更成熟。

香港证监会行政总裁韦奕礼:

将与内地 开展更多金融合作

◎本报记者 石贝贝 郑晓舟

昨日,香港证监会行政总裁韦奕礼在出席2008陆家嘴论坛间隙,就次贷危机对香港和内地市场的影响及加强与内地资本市场的监管合作等问题接受了本报记者独家专访。

对于美国次贷危机对香港和内地市场的影响,韦奕礼认为,美国次贷危机“最为艰难的时刻”并未过去。由于金融全球化使得各地金融市场的联系更加紧密,任何主要金融市场的动荡都会对各地市场造成一定的影响。因此,香港和内地市场也就不可避免。但由于依然是一个银行业务为主导的金融体系,亚洲市场较成熟的欧美市场受到的影响较小。另外,亚洲市场也较少受到次贷危机和结构性信贷产品的影响。

那么,金融市场的监管者应当从这次危机中吸取什么教训呢?韦奕礼说,首先,市场并未对金融杠杆的作用有足够的认识,也并没有对相关风险进行较好的管理。对于大量发行的、交易量少且复杂的金融产品,市场并未为提供充足流动性做好准备。其次,与金融市场革新的速度相比,监管标准远远落后。第



韦奕礼

三,风险的传递被高估,银行向外传递的风险很快又传递到银行自身。

对于与中国证监会的合作,韦奕礼说,一直与中国证监会有着紧密的合作关系。未来双方会在经验分享、人员借调、以及培训机会等方面开展更多合作。下周,香港证监会和中国证监会将面向基金公司、保险公司召开一场座谈会。此外,双方还将分享很多市场数据信息等。

美国财政部副部长麦考密克:

开放是建 金融中心一大要素



麦考密克

◎本报记者 朱周良

昨日出席陆家嘴论坛的美国财政部副部长麦考密克在接受本报记者专访时表示,美国信贷市场出现了“温和改善”,但美国经济仍处在艰难时期。他同时表示,美方对中国金融服务业开放取得的成就感到非常满意,希望中方继续推进改革,不要因为次贷危机而产生犹豫。

中国经受住了次贷考验

美国经济已经经历了大幅降温,需要一段时间才能逐渐恢复。”麦考密克说。他表示,当前美国经济主要面临三方面压力:一是住房市场,美国的住房市场已经经历并且仍将面临艰难时期;二是信贷市场依然吃紧;三是商品价格高涨,这对于美国乃至全球经济都是巨大的挑战。

麦考密克认为,中国可以从美国次贷危机中吸取的教训很多,但关键在于:要改善投资人的风险管理,敦促金融机构充分披露风险头寸,另外,评级机构也需要更明确地提示风险。麦考密克昨天在论坛期间发表了一个主题演讲,主要是关于美国从本轮金融动荡中吸取的教训以及采取的应对措施。

麦考密克表示,中国较好地经受了次贷危机的考验,主要因为中国强劲的国内消费增长帮助抵消了外部需求疲软,同时,中国整体经济增长自去年的高水平稍有放缓,反对对解决投资过热和通胀加剧有利。而中国股市自去年10月以来的下跌,似乎与全球股市关系不大,更多是国内因素所致。我们希望,中国从美国次贷危机中获得的教训,不是暂停或是放缓金融开放。”

“上海成为国际金融中心的重要因素之一就是开放,不管是对外国资本,还是对国内企业。”麦考密克说,我今天上午听了王岐山副总理的演讲,他强调了继续推动市场化的承诺,这非常令人鼓舞。”

对于本次的陆家嘴论坛,麦考密克也给予了高度评价。他认为,此次论坛是一个展示中国金融和经济建设的好机会,特别是可以让世人看到,上海作为一个国际金融中心的崛起。

希望对话机制持续下去

记者问及美方对于6月份即将在华盛顿举行的第四次中美战略经济对话的期望,麦考密克表示,他此行的一个重要目的,就是为本次对话的成功举行打前哨,两国的最高领导人都非常重视这一次的对话。

麦考密克说,6月份对话的议题,主要都是在以往几次会议上讨论过的话题,比如金融服务、投资、促进两国之间的资本流动、能源和环境保护等等。现在我还不能说本次对话能达成什么具体的协议,但我相信这次会议会和以往一样成功。”他说。

麦考密克说,在中美双方启动战略经济对话以来,两国一直在坚持履行以往会议上许下的承诺。他表示,到目前为止,两国在履行承诺方面的“记录”都很不错。

我们认为,迄今为止,中美战略经济对话都是成功的和具有建设意义的。”麦考密克说。通过这一机制,中美双方的财金高官能够定期聚在一起,进行坦诚公开的对话。而且,通过这一机制,我们已经看到了许多实实在在的进展。”

我们希望,这一对话机制能够一直持续下去,不仅仅是今年马上要举行的第四次对话,到美国下届、下下届政府,都应该继续把这种对话搞下去。”麦考密克说。

伦敦金融城市长特别代表莱顿:

中国应该 尽快推出股指期货

◎本报记者 朱周良

提起国际金融中心,就不能不想到伦敦金融中心。这个曾经被称作“一平方英里”的弹丸之地,如今已发展成为英国金融业的国家品牌。作为伦敦金融城市长的特别代表,英国贸易投资协会金融业咨询委员会主席罗伊·莱顿应邀出席了在上海举行的陆家嘴论坛。在昨天的会议间隙,莱顿接受了本报记者的独家专访,并谈了他对上海建设国际金融中心的一些建议。

莱顿表示,上海建设国际金融中心前景是好的,但仍有许多事情要做”。他表示,在西方人看来,上海理所当然的应该成为中国的金融中心。因为中国的两大证券交易所之一就在上海,另外还有期货交易所,许多银行也都在上海设有总部或是分支机构,特别是有很多外资银行。

不过,莱顿认为,在资本市场建设方面,上海还有很多要做的地方。首先,中国国内的公司债市场发展还不够。目前,中国的企业融资渠道比较少,不外乎发行股票或是直接向银行贷款。中国现在尽管也有公司债市场,但企业发债一般都要银行担保,这其实还是一种政府债券。而在英国,公司债发行是基于公司自身的财务状况,任何公司都可以在英国发行债券。

其次,上海虽然已经推出了多种商品衍生品,但还没有金融衍生品,比如股指期货、利率期货等。在英国,通过股指期货可以有效降低市场的波动性,因为投资者可以通过期货交易来



莱顿

对冲风险,所以不会急于在短期内买进卖出,而是基于更长远的眼光。

有一种观点认为,中国在推出股指期货之前应该先培育足够大的机构投资者群体。但在他看来,股指期货交易有助于抑制散户的过度投机行为,从而帮助减少股市波动,所以应该马上推出。

第三,上海还需要更多的金融人才,特别是受过良好训练的金融人才。今天我听到一个报告说,纽约有40万金融专业人才,而我们伦敦也不低于这个数字,但在上海,现在的金融服务业人才还只有10万人左右。”莱顿说,要建设国际金融中心,显然还需要培训大量这方面的人才,特别是基层人才。

瑞银亚太区总裁谭信乐:

发展金融 须从三个方面入手

◎本报记者 郑晓舟

瑞银集团亚太区总裁谭信乐昨日接受本报记者专访时指出,任何一个城市要推动金融服务业发展,必须要在三个方面下功夫:

其一,人才的培养和聚集。他认为,不仅仅要吸引优秀海外人才加入,同时也要重视如何留住优秀的国内人才。一个城市要发展金融产业,离不开大量的优秀的金融人才。

其二,要推动更多的金融产品,提高市场的流动性。他认为,对大多数外资银行来说,中国市场现有的金融产品仍然比较单一,可供的选择比较少。发展金融产业,必须同时不断开发新的金融产品。

其三,提供多渠道资产管理服务。差不多2/3的金融资产都集中在银行领域。那么这和亚洲其他一些国家的20%到40%的情况相比差别很大。这其中有一个风险就是缺少分散风险的机构,应该提供多渠道的资产管理服务,使得资金可以从银行里分流。

他认为,外资银行在中国开展业务,虽然给市场带来了额外的竞争,并不会吞食和挤压内地金融机构的生存空间。他说,一方面,中国经济的发展,必然带动金融产业的发展。其二,外资银行在内地开展服务,带来了一些新的服务和理念,使得内地居民和企业对金融服务的需求更多了,



谭信乐

使得金融产业会加速度发展,占GDP的比重更高,从而把整个金融产业的“蛋糕”做大。

谭信乐表示,尽管瑞银集团是受次贷危机打击最严重的银行之一,但是并不会影响集团在亚太地区的业务发展,反而会对亚太地区,尤其是中国市场更为重视。他透露,就亚太地区业务而言,今年第一季度的利润要超过2007年第一季度。瑞银宣布在全球范围内总共要削减5200个职位中,只有极少数职位在亚太地区。他说,尽管瑞银集团在次贷上损失严重,但由于集团实力雄厚,且发行了一些新的认股证,瑞银的一级资本充足率仍在12%左右。

渣打集团行政总裁洗博德:

目前已有 在A股上市考虑

◎本报记者 黄蕾

我们会考虑在中国内地上市,但目前只是一个比较初步的考虑阶段。”借着参加2008陆家嘴论坛”的机会,渣打集团行政总裁洗博德昨日首次接受本报记者专访。

对于渣打集团2007年在华税前溢利、收入均实现70%以上的增长业绩,洗博德笑言,作为一个管理层,显然不会满足于于此。”步入2008年,渣打银行迎来它在华经营150周年。洗博德一口气做出多项承诺:我们将持续在中国的投资。我们在这里的投资将占集团投资中最大的部分。我们将继续在个人银行方面加大投入(2007年我们投入了超过6000万美元),同时也会加大企业银行的投入。我们的中国总部将于今年第三季度迁入渣打银行大厦。另外,我们已经在天津设立科技运营中心以支持业务的高速增长。”

渣打对中国市场的承诺也体现在其为中国经济的发展所作的努力上。洗博德还透露了其布局村镇银行的新动向——我们打算在内蒙古呼和浩特和林格尔县开办村镇银行,目前已经递交了申请。”去年12月,渣打中国还在乌鲁木齐推出了小额贷款试点项目,这也是外资银行首次设立直接面向农户的完整小额贷款项目。



洗博德

洗博德说,伦敦的投资者与媒体记者经常会问起他渣打在中国的策略,以及渣打在中国的业绩如何。他通常会这样回答:你们应该自己到中国去看一下,亲身体验一下,这会带给你们最直观的感受。”他很庆幸能够亲眼目睹并且实际参与了中国快速经济发展的过程。

当谈及目前上海与北京两个金融城时,他认为,对于像中国这样一个重要市场,看到不止一个金融中心是非常自然的。相对竞争而言,北京和上海两大城市之间,我们看到更多的是协同合作所带来的成果。”